巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项目类别	一般课题
	BZ24YB098
学 科 分 类	文化
课题名称	打造巴中"巴文化中心"文化名片,提升城市竞争力研究
	吴朝辉
	 杜轻舟、李伸、蒋辉龙、张志容
负责人所在单位	
联 系 电 话	

巴中市社会科学界联合会 制

目 录

- 一、巴中市建设"巴文化中心"的历史依据及现实考量
- (一) 巴中巴文化资源禀赋优越
- (二)巴文化传承弘扬效果初显
- (三)巴文化传承发展面临难题
- 二、巴文化区各地做法及经验
- (一)重庆市
- (二)湖北省恩施州
- (三) 达州市
- 三、多面向培塑"巴文化中心"城市名片,促进文化资源转化为文化资本
 - (一) 开展基础理论研究,提高建设文化中心自觉意识
 - (二) 开展战略框架研究, 协同文化发展与城市建设
 - (三)巴文化教育普及化,以巴人精神浸润城市肌理
 - (四)加大产业要素投入,迅速累积文创发展势能
 - (五)坚持重点项目带动,持续丰富文化产业业态
 - (六)科技赋能街区建设,创设巴文化智慧体验空间
 - (七)加强城市品牌营销,全媒体宣传城市文化形象

打造巴中"巴文化中心"文化名片,提升城市竞争力研究

城市名片是城市文化的外显,是一个城市竞争力的厚重 文化基础。城市名片高度概括了所在城市特质,它能提高城 市的美誉度和知名度,增强城市的文化渗透力,为城市创新 转型积累文化资本。巴中城市文化底蕴深厚、资源丰富,历 史悠久的巴文化、彪炳史册的名人文化、深沉厚重的红色文 化、美誉远播的生态文化等等,赋予了城市浓郁的历史氛围 和文化气息。其中巴文化是最古老最珍贵的文化资源,是巴 中独特的文化瑰宝和精神财富。近年来,巴中市把巴文化纳 入巴中"巴文化中心、川陕苏区首府、晏阳初故里"三张文 化名片打造,在巴文化传承和弘扬上成效显著。

一、巴中市建设"巴文化中心"的历史依据及现实考量 (一)巴中巴文化资源禀赋优越

巴中作为全国唯一以"巴"命名的地市级政区,巴文化资源禀赋优越。有通江擂鼓寨、南江断渠、恩阳月亮岩等遗址 172 处,魁星楼、凌云塔等古建筑 282 处,南龛、北龛、西龛等石窟寺及石刻 344 处,米仓古道、荔枝古道等贯穿巴中全境,巴中辖区有擂鼓寨、阳八台、月亮岩等新石器时期古遗址 8 处,其中擂鼓寨遗址年代上早于三星堆一期,具有典型的巴人文化特征。巴中有"四龛佛城""中国石刻艺术之乡"之称,巴中石窟素有"盛唐彩雕 全国第一"的美誉。有恩阳、白衣、毛浴等历史文化名镇。全市非遗名录涵盖 16

个大类、169个子项,翻山铰子、巴山背二歌入选国家级非遗,"巴山茅山歌"是全国四大特色情歌之一,巴州区被授予"中国曲艺之乡",原生态的"活态巴文化"保存完好。整个蜀道申遗共22个片区,巴中境内7个、占1/3,是蜀道申遗的坚实基础。整个蜀道申遗共分金牛道、米仓道两个遗产片区,我市有巴中石窟、阎王碥栈道、古琉璃关等11个点位纳入其中,是米仓道遗产片区的主要区域。

(二) 巴文化传承弘扬效果初显

巴中市处在湖北巴东县、重庆巴南区、四川阆中市(原巴 西郡)、陕西镇巴县四方巴之中,巴中历届党委政府高度重 视文化建设, "巴文化中心"是巴中持续打造的巴中三张文 化名片之一, 蕴含的创新创造基因被不断激活。接续举办十 一届巴人文化艺术节,领衔设立大巴山文艺推优工程奖,开 启了泛巴区域文艺繁荣新篇章。联合泛巴区域城市签订《巴 文化资源保护利用与共享战略合作框架协议》,建立了跨区 域考古发掘、人才交流等机制。成立了巴文化研究院、开展 了大量巴文化普及推广工作,打造"问语巴文化"讲习论坛、 "问语巴文化"交通广播、巴文化研究公众号等讲、读、听 系列产品。开展重点课题研究,指导或扶持出版《巴中风尚 志》《大巴山历史文化初探》等多部人文专著,制作纪录片 《巴文化探秘》,编印内资刊物《巴文化天地》。加强传承 城市文脉,推选第一批巴中历史文化名人,巴中博物馆、城 市文化中轴线、巴城记忆文创产业园等开辟巴文化专题展陈 版块,开发推出巴文化吉祥物(巴灵)表情包。

(三) 巴文化传承发展面临难题

一是缺乏考古实证,缺乏类似金沙、三星堆、罗家坝、城坝、小田溪等重大考古发现支撑,文物史实资料较少。二是缺乏挖掘研究,系统研究、理论阐释、保护利用、宣传教育、传播影响力度不够。三是缺乏产业带动,缺乏巴文化龙头型企业、支撑性项目,产业发展处于起步阶段,产业体系未建立,产业链条不完备,资源优势还未转化为产业优势。四是缺乏品牌影响,尚未形成如同西安"大唐"、杭州"宋城"、桂林"刘三姐"、宣汉"梦回巴国"等凝聚各方共识的品牌影响。五是缺乏政策支持,发展规划、政策导向、产业孵化统筹谋划不够,资金支持、人才支撑等各方要素保障不力。

二、巴文化区各地做法及经验

(一)重庆市

重庆市巴南区重视培育城市人文精神,景区和城市建设融入巴文化元素。修建了巴文化电影公园,提炼打造了《巴国霓歌》《巴歌渝调》等精品舞台展演,举办了巴渝文化论坛,编辑出版了《巴文化研究》等理论书籍。财政每年预算3500万,其中,两千万作为文化产业扶持资金,1500万作为文旅扶持资金,对优秀文艺作品给予奖励资助;涪陵区主推枳巴文化,投资4亿元,推动小田溪巴王陵遗址博物馆和小田溪巴王陵遗址公园建设,涪陵区博物馆多次举办"枳地遗珍·守望文明"枳巴文物展,中央电视台对《消失的王陵》做过专题纪录报道。依托公司推动文化形成产业,排演《英

雄武陵 王者归来》等巴文化主题系列节目进行常态化演出。依托专家学者、高校出成果,形成一山两江(巫山、长江和乌江)学术。石柱县以土家民俗文化为主导,以"秦良玉及石柱土司文化""巴盐古道文化""古镇文化"(巴盐古道包括西沱古镇)以及其他特色地域文化为补充,以"一歌《太阳出来喜洋洋》一舞(土家摆手舞)一服饰(土家服饰)"普及推广为核心,宣传推广土家文化符号,增强旅游文化内涵。

(二)湖北省恩施州

成立了巴文化研究中心和巴文化研究会,建成国家非遗传承基地,设非遗大师工作室 9 个,加强巴文化研究与传承。围绕"白虎之巴",以土家族民俗文化为巴文化的重要载体,建成了占地面积 300 亩的恩施土司城,是目前国内规模最大、风格独特、景观壮丽的集土家族、苗族和侗族建筑艺术于一体的仿古建筑群落。2013 年投入 10 亿元建成总面积 7 万平方米的文化中心,包括博物馆、影(戏)剧院、会议会展中心、规划展览馆、文化广场和健身中心等八大功能。

(三)达州市

成立了市委、市政府主要领导任双组长的巴文化高地建设小组,制定出台《达州市推进全国巴文化高地建设实施方案》。成立了18人编制的巴文化研究院(正县级单位),引进对口专业研究生10人,本科生6人。四川省巴文化研究会、四川巴文化普及基地、省社科院巴文化研究中心先后落户达州。先后举办了"通川论道""巴文化与南方丝绸之路"

"罗家坝遗址与巴文化学术研讨会"等全国性学术交流研讨会,出版了《巴人文化初探》等系列研究著作。宣汉县突出"中国气都,巴人故里"品牌,投资2亿元建成罗家坝遗址公园博物馆,投资3.5亿元推出《梦回巴国》大型沉浸式巴文化情景史诗剧。渠县突出"賨国故都、汉阙之乡"品牌,投资5700余万元建成了全国首座以汉阙文化为主题、数字化虚拟展示的高科技博物馆,提升"中国汉阙文化之乡"品牌影响。

三、多面向培塑"巴文化中心"城市名片,促进文化资源转化为文化资本

(一) 开展基础理论研究, 提高建设文化中心自觉意识

"文化中心"是文化空间的新概念,开展基础理论研究的首要问题是从城市科学角度来界定"中心"的准确内涵。一般说来,文化中心城市有两大内涵:一是"支配"作用,主要体现为文化中心城市对文化区覆盖城市特有的支配地位和影响力;二是"服务"能力,是指文化中心城市通过"资源的合理配置"和"经济的溢出效应"等方式促进文化覆盖区域协调和一体化发展。"支配"和"服务"两者互补共生,没有在"支配"过程中的高度集聚,就不会有在"服务"阶段的丰厚输出,因此必须处理好集聚与扩散、支配和服务的关系。未来应重点开展与巴文化中心相匹配的城市文化基础设施、城市文化政策体系、城市文化人才团队、城市文化本础设施、城市文化资本链等研究,为巴文化中心建设提供全方位的知识与理论服务。

(二) 开展战略框架研究, 协同文化发展与城市建设

一是要认真研究巴文化中心功能和巴中城市功能的不 平衡和不充分问题,同时努力探索和建构促进两者协调协同 发展的体制机制。这首先要解决的是巴文化中心的重点"是 在文化,还是在城市"这个基础性问题。长期以来,文化研 究和建设的一个突出问题是"画地为牢",与城市的发改、 规划、经信、国土、生态、能源、交通等部门缺乏必要、有 机的衔接。文化发展正日益演化为一种城市化现象,因此巴 文化中心建设的目标一定是一个城市形态,而不只是一个文 化形态。应及早形成这种共识,即把巴中城市建设的最终目 标确定为"巴文化中心城市"。这不是在"中心"后简单地 加上"城市"二字,而是从战略角度去发现和谋划以文化为 引领的巴中未来形态。二是做好巴文化中心城市规划编制工 作。就规划框架而言:在文化功能上,在巴文化覆盖地域范 围内, 巴中必须成为展示巴人遗存、巴人精神的核心平台; 在区域发展上, 巴中要能够有效配置整合重庆、达州等地的 丰富巴文化资源;在文化建设上,要参照四川省文化强省发 展目标,以良好的文化生态和丰富多样的文化交流活动,加 快促进巴中市建成"巴文化中心"。就规划内容而言:应规 划巴文化发展蓝图,成立专业团队,给与经费保障,进行广 泛调研,制定系统方案,在专业化研究、活态化传承、产业 化发展等方面制定中长期发展目标,对可行性、经济与社会 效益进行论证,将巴文化的发展推向历史新高度。

(三)巴文化教育普及化,以巴人精神浸润城市肌理

营造良好城市氛围弘扬巴文化,要从教育普及做起。巴文化进校园、进社区、进企业,是营造浓郁的巴文化氛围、提高巴文化在巴中市民心中认知度和重要性的必要措施。巴文化走进中小学,可通过开展巴人遗存游览、巴人故事巡回宣讲等活动,弘扬巴人精神;巴文化进高校,可依托教师队伍,成立专业团队,通过专项课题,对巴文化进行深度的学术研究和应用研究,打造精品网络慕课,扩大学术影响;巴文化进社区进企业,需以人为本,在充分尊重人们的生活方式和习惯的基础上,依托网格化服务,开展巴影视作品巡回展播等活动,让当地居民从情感上真正认同与热爱巴人文化、增强文化认同感、让巴人精神浸润在新时代巴人生活中。

(四)加大产业要素投入,迅速累积文创发展势能

一是优化城市空间功能配置。通过城市内部生活区、商业区和文化区功能区叠加,优化土地资源配置,丰富文化产业业态。以剧院文化消费为核心向其他商业消费扩散,发挥市场在使用功能转换中的效率,形成巴中的夜间经济。二是加强人才要素集聚。依托临近的高校和地方史志研究机构,建立文化创意产业园区,吸引文化创意产业人才,培塑一支城市文化创意人才队伍。三是注重数据要素的系统性。文化中心城市往往具有更丰富的统计口径与更详尽的统计数据,对文化产业发展具有重要的指导作用。随着文化产业与现代信息技术深度结合,互联网时代的文化产业已经代表着一种新的社会知识,日常文化生产与消费产生的海量数据,城市

文化创意产业发展的相关指标,都对城市的文化建设具有重要意义。

(五)坚持重点项目带动,持续丰富文化产业业态

在数字化、网络化和智能化的现代背景之下,巴文化产业化需要丰富载体、创新业态、拉长产业链。聚焦巴文化资源开发、特色业态培育等文化产业链薄弱环节,综合运用以商招商、委托招商、资本招商等多种形式,精准引进一批业界影响力强、开发运营能力强的头部企业,持续推进巴文化优质项目建设。通过项目建设,持续丰富巴文化体验式、混灵式文化产业业态,精心打造数字景区、空中揽胜、智慧观光、文化创意、综艺会展等新型体验场景。延伸巴文化产业业链,开发丰富文创产品。启动带有巴文化符号和元素的之产品及特色商品。模型类可设计巴人形象手伴、布艺模型等,服饰类可开发巴服及周边,诸如头饰、腰饰、项链、挂饰、产品及特色商品。模型类可设计巴人形象手件、布艺模型等,服饰类可开发巴服及周边,诸如头饰、腰饰、项链、挂饰、车品及特色商品。模型类可设计巴人形象手件、布艺模型等,服饰类可开发巴服及周边,诸如头饰、腰饰、项链、挂饰、车品及特色商品。模型类可设计巴人形象手件、布艺模型等,最近网络媒体平台进行展示;文创类可设计巴人故事读本,印有经典摘句的笔记手账本、扇子、艺术马克杯、展示巴文化元素的帆布袋等。

(六)科技赋能街区建设,创设巴文化智慧体验空间

创新开发巴文化智慧旅游沉浸式体验新空间,利用增强现实、虚拟现实、人工智能等数字科技,融合文化创意元素,打造特色文艺剧目,建设特色文化街区。充分挖掘廪君传说、巴渝舞等巴文化特色,借助现代科技和数字艺术等手段,编演巴文化文艺剧目,打造巴渝舞体验项目,建设巴文化主题夜游街区,在主题街区设置 NPC 定点互动场景,采取实景演

艺与 VR 全感互动相结合,创新开发巴文化沉浸式体验空间。 利用自然景观、光影技术和视听技术,结合小型游船体验, 在滨河路两岸打造沉浸式巴文化休闲观光廊道,营造浓厚文 化氛围。

(七)加强城市品牌营销,全媒体宣传城市文化形象

以基础理论为依托,设计、建设和推广巴中"巴文化中 心"城市形象,就是把巴文化资源转化成城市文化资本的过 程,即在巴文化资源整合后,通过资本运作方式(生产、流 通、分配、消费)为其注入资本价值。实现巴文化资源资本 化有两大路径:一是对巴文化资源进行横向延伸,由点到面, 打造巴文化中轴线景观;二是纵向挖掘,不断提高巴文化资 源利用效率,实现文化资源价值最大化。"巴文化中心"作 为巴中城市名片的建设离不开城市营销,必须从战略高度抓 实巴中城市品牌营销。着眼大视野、依托大型节赛活动、进 行大流量推介,将巴文化融入城市营销的各个领域,用全民 化、全媒化的思路擦亮"巴文化中心"城市名片。一是制作 长效专题宣传节目,强化巴文化视听表达传播,让巴文化元 素融入到巴中市广播电视节目全领域。可运用大量的宣传纪 录片的方式来表现巴文化的内涵与特质,挖掘并找寻巴中城 市文化的独特徽标,增强文化形象的传播力、影响力。二是 争取大型区域性的节事活动、文化艺术展览,做好节赛活动 的宣传,并对接央视、新华社等主流媒体,提高巴文化在主 流平台的曝光率。可争取与更多的主流媒体合作, 从地理知 识和诗歌文化等全视角推介和宣传巴中。三是坚持创新表达 方式,加强网络宣传。邀请国内外正能量媒体人走进巴人故里,广泛宣传推介巴人文化和巴中城市,并充分借助年轻大众青睐的国内新媒体平台,用自带流量的现代话语体系进行传播,让巴文化更有亲和力、感染力和吸引力,让巴文化与巴中血脉相连、不可分割,让"巴文化中心"在巴中成为广泛共识,持续提升巴中美誉度。